

国务院新闻办公室

THE STATE COUNCIL INFORMATION OFFICE, P.R.C.

2011年美國的人權紀錄



香港文匯報訊

(記者 劉坤領 北京報

道)中美再就人權問題針

鋒相對。為回應美國國務院前

日發表《2011年人權國別報告》，中

國國務院新聞辦公室昨日發表《2011年

美國的人權紀錄》(簡稱「人權紀錄」)，指

美國對中國人權事業歪曲指責，而其自身的

人權狀況劣迹斑斑，驅趕佔領華爾街的民眾就

是漠視公民權的最好例證。這也是中國連續13

年發表美國人權紀錄報告。中國外交部表示，希

望美國停止在人權問題上的錯誤做法和思維。

外交部發言人洪磊批評美國國務院發表的2011年度人權報告，對別國說三道四，涉華部分無視事實、充滿偏見、顛倒黑白。「中國改革開放30多年來，人權事業取得舉世矚目的成就，中國的人權狀況，中國人民最有發言權。」洪磊強調，在人權問題上「沒有最好，只有更好」，各國可以就人權問題平等對話，增進了解，相互促進，絕不應該將有關問題當作干預別國內政的工具。

美自身糟糕 却歪曲中國

人權紀錄稱，美國的國別人權報告，再次對世界近200個國家和地區的人權狀況品頭論足，對中國人權事業歪曲指責，而對其自身糟糕的人權狀況卻熟視無睹、隻字未提。為了讓世界人民了解美國真實的人權狀況，敦促美國反思其所作所為，特發表《2011年美國的人權紀錄》。

人權紀錄指出，美國公民的政治權利和自由受到嚴重侵犯。在「佔領華爾街」運動中，成千上萬的示威者遭受粗暴和武力對待，眾多示威者遭到逮捕，這種肆意踐踏民眾集會示威和言論自由的行為，為美國的自由民主作出了真實的註解。

人權紀錄稱，目前，美國仍是世界上囚犯人數最多和人均被監禁率最高的國家。人權紀錄說，據美國司法部統計，2009年美國有囚犯230萬人，每132個美國居民中就有1人在監獄裡，超過14萬人被判處終身監禁。美國司法統計局表示，2008年10月至2009年12月間，估計有88.5萬名在押犯人遭到性侵犯。

人權紀錄說，美國警察濫用職權，粗暴執法，濫施暴力，許多無辜的公民遭到騷擾和傷害，有的甚至失去自由和生命。《世界日報》報道，過去十年，紐約市警方攔檢民眾事件持續增多，2010年達60萬次，是2004年的2倍。在2011年1月至3月的18萬人攔檢中，88%是無辜民眾。

婦孺貧困率 美屢創新高

人權紀錄指出，根據美國人口普查局報告，2010年，美國有1,700萬婦女生活在貧困中，其中，有750萬婦女生活在極端貧困中，婦女貧困率從2009年的13.9%上升到14.5%，創17年以來新高；極端貧困婦女從2009年的5.9%上升到6.3%，創歷史新高。此外，根據美國人口普查局的報告，2010年，美國貧困兒童數量增加了100萬，1,575萬兒童生活在貧困線以下，創2001年以來新高。

人權紀錄指出，美國自身的人權狀況劣跡斑斑，根本沒有任何道德的、政治的和法律的資格充當「世界人權法官」，將自己凌駕於世界各國之上，年復一年地發表人權報告指責別國。美國應當正視自身嚴重的人權問題，停止在人權問題上對人對已實行雙重標準和利用人權推行霸權的行徑。

國新辦報告：美的人權劣迹斑斑

無權指責他國 敦促反思所為

黨報斥美技窮盡顯無奈焦躁

香港文匯報訊 (記者 劉坤領 北京報道) 繼美國國務院24日發表2011年度人權國別報告之後，《人民日報》昨日發表題為《人權報告無法撼動中國穩定》的評論文章予以駁斥。文章指出，美國在中國周邊打造圍堵「島鏈」的同時，一些政治勢力極力借所謂人權問題做文章。這其中所暴露的，既有應對中國崛起的「防範意識」，更有無法撼動中國穩定、無力阻止中國崛起的無奈與焦躁。

文章表達了中國在人權上取得的成就，稱尊重和保障人權載入中國憲法，融入改革開放偉大實踐。約2億中國人成功脫貧，連美國人也不得不承認，中國人創造了「人類歷史上史無前例」的成就。

文章指出，「人權牌」不只是美國外

交的道義旗幟，其背後還有「塑造」中國的強烈意圖。按照某些美國人的設想，中國的發展不具有可持續性，否則西方民主體制的「發展規律」就出了問題。中國發展道路及其模式的意義，將從根基上動搖西方社會發展理論。所以，中國越穩定、發展越快，華盛頓某些人的無奈與焦躁就越強烈，「人權牌」打得越來越起勁。

文章認為，既想全面發展同中國的關係，又企圖為「塑造」中國而干涉中國內政，這是美國對華政策的基本面。把中國設想成未來的敵手，還是長遠的合作夥伴，決定着美國對華政策的可持續性。沒有相互尊重，中美這樣兩個大國不可能建立起戰略互信，也無法實現互利共贏。

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 美國國務院24日發表2011年度人權報告中，指責香港市民參與和改變政府的能力受限，影響網絡言論自由，剛果案提請人大釋法影響香港司法獨立等多項指摘。特區政府回應表示，《2011年版權(修訂)條例草案》沒有任何條文針對二次創作，在現行法例下沒有侵權的二次創作，在新條例下亦不會構成侵權，網上表達自由的空間並不會因此受影響。

特區政府亦就剛果民主共和國家豁免案作出回應，指終審法院根據《基本法》提請人大常委會釋法，是確認和履行《基本法》規定的義務，沒有影響「一國兩制」和高度自治原則，亦沒有影響香港的司法獨立。

特區政府又表明，全國人大常委會已為香港訂下普選時間表，於2017年普選行政長官、2020年普選立法會，而2012年政改方案令所有登記選民在2012年立法會選舉中「一人兩票」，而立法會近6成的議席將具備300多萬名選民的民意基礎。



美國人權報告 再次抹黑中國

香港文匯報訊 (記者 劉坤領 北京報道) 美國國務院24日向國會提交2011年度人權國別報告。在這份一年一度的報告中，美國再次抹黑中國的人權狀況。24日上午，美國國務卿希拉里(見圖)，美國國務院負責民主、人權和勞工的助理國務卿波斯納在此間正式推出上

述年度報告。報告對全球將近200個國家的人權狀況進行評估。在談及中國時，報告用142頁的篇幅對中國人權評頭論足，內容集中於少數民族、勞工權益、人口拐賣、貪腐與言論自由等。這一人權報告在論及中國(包括西藏、香港

和澳門)人權狀況時，開頭便指中國為「獨裁國家」，稱在主要領域中國的人權形勢繼續惡化。而對中國懲治腐敗的努力，報告只是一筆帶過，無視中國人權事業所取得的進步，對中國的人權狀況展開全面攻擊。

自上世紀70年代初開始，美國國務院每年向國會提交人權國別報告。除了中國方面，美國今年的這份報告焦點在中東，特別是敘利亞的人權惡化，此外，還對伊朗、朝鮮、土庫曼斯坦、烏茲別克斯坦、敘利亞、白俄羅斯、越南、斯里蘭卡等國的人權狀況大加討伐，認為這些國家也令人憂慮。

美國侵犯人權部分記錄

■美國民用槍支數量佔全世界的35%至50%，平均每人擁有90支槍。美國每年3萬多人死於槍支暴力，20萬人因槍支暴力受傷。

■「佔領華爾街」運動發生的兩周內有近1,000人被捕。

■2001—2008年，違反法律和行政命令等進行情報調查的不當行為達到4萬起，美國聯邦調查局提出的20萬份請求中有60%都是在調查美國公民和合法居民。

■美國有1,330萬人失業，其中有570萬人失業已經超過6個月。2011年平均失業率為8.9%。

■2010年，美國約有4,620萬人生活在貧困線以下，比2009年增加260萬人，為1959年開始這項統計以來最高；貧困率為15.1%，創1993年以來新高。

■美國有1/3學生在校遭受欺凌，亞裔學生遭欺凌的多於其他族裔，亞裔學生在網絡上受到嘲諷或辱罵的比例是其他族裔的3倍。

■52%的美國穆斯林認為受到政府監視，28%的穆斯林認為曾經有過被視為嫌疑犯的經歷，21%的穆斯林稱他們在機場過安檢時被單獨檢查。

■2010年有160萬美國兒童露宿街頭，比2007年增加33%。過去十年，美國有2萬多個兒童被家人殺害，每年有100萬兒童遭受虐待。

■美國發動的伊拉克戰爭已導致伊拉克死亡65.5萬人。阿富汗戰爭以來，阿富汗民眾因戰爭死亡人數超過3.1萬人。

資料來源：國新辦《2011年美國的人權紀錄》

香港文匯報記者 劉坤領 製表

人權為幌 摾華穩定

香港文匯報訊 (記者 馬琳 北京報道) 就美國國務院向國會提交的2011年度人權國別報告中指責中國為「獨裁國家」，污蔑中國人權惡化問題，中國人民大學國際關係學院教授時殷弘向本報記者表示，這是美國妄圖以人權干擾中國內政，動搖中國的穩定。中國外交學院國際關係研究所所長王帆認為，美國此舉是帶着偽善的面具，以人權問題為幌子，實質上源於自己內政的考慮。

時殷弘說，人權問題已經是中美關係中一個老生常談的問題，這次美國人在中共十八大換屆選舉前夕再次提出，是妄想通過人權問題來動搖中國的穩定和內部團

結。而美國只抓問題、不談成就的做法，以及歪曲事實的不實指責，也是空洞且無意義的。

美大選年所需 無須過度敏感

王帆指出，只要了解中國改革開放歷史的人，就不得不承認中國的人權問題一直在進步，而美國不從歷史觀出發，以「世界人權衛士」自居，用自己的標準和條件來衡量他國人權狀況，其實挺偽善的，它並非真正關心別國人權。他分析說，美國在這樣一個時間公佈這些東西，一是干涉他國內政，二是影響本國的政治走向。今年是美國的大選年，誰也不願意在這個時候讓選民認為

自己在人權問題上不積極、不堅定，雖然人權在美國大選中並非最重要因素，但是當經濟、就業這些核心問題無法馬上得到解決時，將焦點轉移到人權問題上，可以在一定程度上增加他們的影響力。

中國社會科學院美國研究所研究員陶文劍則表達了不同看法，他分析說，現在中美之間的人權問題已經不像90年代初那樣敏感了。那時候，美國經常把人權問題掛在嘴邊，而事實證明寄希望於通過人權問題阻撓中國的發展，是行不通的。經過這麼多年的較量、交流與溝通，現在中美都認識到雙方在人權問題上存在的分歧，不會因為人權問題而影響兩國關係。